

FIRST YEAR HENLE LATIN ERRATA - 10/2018

Text

Exercise 141

- #2: The definition *renown* is not taught until *Third Year Henle Latin*. Students must be told to use **glōria**.

Answer Key

Exercise 26

- **5th Sentence:** The translation of **bellīs** should be *wars* (plural), not *war*.

Exercise 95

- #5a: The translation of the adjective (**difficilī**) should be *difficult*, not *different*.

Exercise 145

- **4th Paragraph, Next-to-Last Sentence:** The translation of **laudāsne** should be *do you praise* instead of *do you not praise*.

Box, Page 132

- This box is not in the *First Year Henle Latin* text.

Exercise 171

- #7: The translation of **dē** could also be *concerning*.

Exercise 229

- #1: The translation of *fought* should be **pugnāvērunt**, not **oppugnāvērunt**.
- #2: The translation of *was fighting* should be **pugnābat**, not **oppugnābat**.

Exercise 236

- #9: The translation of *had been waged* should be **gesŭm erat**, not **gessum erat**.
- #32: The translation *the attack was withstood* should be **impetus ... sustentus est**, not **impetum ... sustentum est**.

Exercise 265

- #1: **Quī** is plural, not singular.
- #26: There should be no macrons on the main verb, **obtinit**.

Exercise 286

- #7: The translation of **lāta** should be *wide*, not *deep*.

Exercise 287

- #1: The translation of *reward* should be **praemium**, not **praemia**.

Exercise 338

- #1: The translation of **salūtis** should be *safety*, not *safe*ly.

Exercise 359

- #3: The translation of *leaders* should be **ducum**, not **ductum**.

Exercise 366

- #7: The translation of **impetūs** should be *attacks* (plural).

Exercise 435

- #5: The translation of **pessimī ... hominēs** should be *the very worst (of) men*, not *the very (of) worst men*.
- #19: The translation of **via** should be *road* or *way*, not *life*.

Exercise 445

- #3: The translation of **secūtī** should be *had followed* (pluperfect), not *followed* (perfect).
- #7: The translation of **secūtae** should be *had followed* (pluperfect), not *followed* (perfect).

Exercise 457

- #20: The translation of *three* should be **tria**, not **trēs**.

Exercise 464

- #10: The translation of *had gone into* should be **iniissent**, not **exiissent**.